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Ata da Quadragésima Segunda (42ª) Sessão Ordi-

nária, da Legislatura 2025/2028, primeira Sessão 

Legislativa (2025), ocorrida no dia 17 de dezembro 

de 2025. 

Aos dezessete dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezesseis 

horas, no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os 

senhores Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joil-

son Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wes-

ley Pires (Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou ao 

Primeiro Secretário que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. 

Constatou-se a presença dos Edis: O Vereador Wantuil Schultz (PODE), O Vereador 

Pacheco (PT), O Vereador Waldeir Gonçalves (PODE), O Vereador Dr. Erik da Fisiote-

rapia (PSB), A Vereadora Sueli Pancier (PSB), O Vereador Joilson Broedel (PODE), O 

Vereador Hélio da Autoescola (PL), O Vereador Wesley Pires (PL), O Vereador Lucas 

Casagrande (PL), O Vereador Flávio Volponi (PP), O Vereador Diego da Farmácia 

(PSB), O Vereador Ademir Pereira (PP) e O Vereador Josué Enfermeiro (PP). Assim, o 

Primeiro Secretário verificou a presença de TODOS os 13 (treze) vereadores em Ple-

nário. Havendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do Hino 

Nacional e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão Ordi-

nária. Ato contínuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que oca-

sião em que foi deliberada e APROVADA a Ata da Quadragésima Primeira (41ª) Ses-

são Ordinária, por 12 (doze) votos a zero. Então, o Primeiro Secretário, atendendo à 

solicitação do Presidente, efetuou a leitura dos expedientes, de que constaram os se-

guintes: Projetos de Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 153/2025, de autoria do Vereador 

Antônio Pacheco (PT), que institui o Programa “Juventude Conectada ao Trabalho” 

no âmbito do Município de Viana/ES, e dá outras providências. Projeto de Lei nº 

154/2025, de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL), que denomina de José Pa-

checo Gonçalves a praça localizada entre a Avenida Minas Gerais e a Rua Teófilo 

Otoni, na região conhecida como Marcílio II, Bairro Marcílio de Noronha, Viana/ES. 

Projeto de Lei nº 155/2025, de autoria do Prefeito Wanderson Borghardt Bueno 

(PODE), que cria auxílio financeiro complementar destinado aos profissionais do Pro-

grama Estadual de Qualificação da Atenção Primária à Saúde, disponibilizados ao Mu-

nicípio de Viana pelo Instituto Capixaba de Ensino, Pesquisa e Inovação em Saúde – 

ICEPi, e dá outras providências. Projeto de Lei nº 156/2025, de autoria do Prefeito 
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Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que dispõe sobre a unificação da Procuradoria 

Previdenciária com a Procuradoria Geral do Município, transforma os cargos de Pro-

curador Previdenciário em Procurador Municipal, redefine a representação judicial e 

a consultoria jurídica do Instituto de Previdência dos Servidores Públicos de Viana – 

IPREVI, e dá outras providências. Projeto de Lei nº 157/2025, de autoria do Prefeito 

Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que autoriza o Poder Executivo a contratar ope-

ração de crédito, e dá outras providências. Indicações: Indicações de autoria do Ve-

reador Diego Grijó Gava (PSB): abertura lateral de quebra-molas para escoamento de 

água no Bairro Verona; manutenção e substituição de lâmpadas no Bairro Formate; 

manutenção de calçamento, conserto de meio e tapagem de buracos em Viana Centro. 

Indicações de autoria do Vereador Érick Capdeville Heiderich (PSB): substituição de 

bocas de lobo por trincheiras de drenagem pluvial no Bairro Universal; construção de 

muro de contenção no Bairro Canaã. Indicações de autoria do Vereador Flávio Vol-

poni (PP): poda de árvore nos Bairros Marcílio de Noronha e Marcílio de Noronha II. 

Indicações de autoria do Vereador Hélio Souza Santos (PL): recapeamento asfáltico 

no Bairro Vila Bethânia. Indicações de autoria do Vereador Josué Ribeiro (PP): tapa-

gem de buracos nos Bairros Primavera e Treze de Maio; reparo de calçada e de grelha 

pluvial no Bairro Primavera. Indicações de autoria do Vereador Lucas Casagrande 

(PL): recuperação de pavimentação no Bairro Marcílio de Noronha II; reparo de as-

falto, limpeza, roçagem e troca de caixa coletora de lixo no Bairro Marcílio de Noronha; 

recuperação de pavimentação no Bairro Primavera. Indicações de autoria da Verea-

dora Sueli Pancier (PSB): recapeamento asfáltico, substituição de quebra-molas e ins-

talação de placa de sinalização no Bairro Marcílio de Noronha; substituição de lâm-

pada queimada, reinstalação de placa de sinalização e tapagem de buracos no Bairro 

Vila Bethânia; limpeza de avenida no Bairro Arlindo Villaschi. Indicações de autoria 

do Vereador Waldeir Gonçalves (PODE): instalação de quebra-molas no Bairro Bom 

Pastor. Indicações de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL): instalação de 

caixa coletora de lixo no Bairro Nova Bethânia; instalação de ar condicionado em UBS 

de Viana Centro. 1. O Presidente encaminhou o Projeto de Lei Ordinária nº 153/2025, 

de autoria do Vereador Antônio Pacheco (PT), que institui o Programa “Juventude 

Conectada ao Trabalho”; e o Projeto de Lei Ordinária nº 154/2025, de autoria do Vere-

ador Wesley Pereira Pires (PL), que denomina de José Pacheco Gonçalves a praça lo-

calizada entre a Avenida Minas Gerais e a Rua Teófilo Otoni, no Bairro Marcílio de 
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Noronha, à Procuradoria para os fins do art. 127, §2º, do Regimento Interno, em cum-

primento ao disposto no art. 129, §§1º e 2º. 2. O Presidente determinou a distribuição 

das proposições legislativas às comissões temáticas para emissão de parecer, nos ter-

mos do art. 140, §2º, do Regimento Interno. 3. No caso de manifestação pela inconsti-

tucionalidade ou ilegalidade das proposições citadas no item 1, pela Procuradoria, o 

Presidente determinou o seu retorno para análise pelo Gabinete da Presidência, con-

forme art. 127, §3º, do Regimento Interno. 4. O Presidente informou aos Senhores Ve-

readores que os Projetos de Lei nºs 155, 156 e 157/2025, de autoria do Prefeito Wander-

son Borghardt Bueno (PODE), foram encaminhados à Procuradoria e às Comissões 

Temáticas competentes antes mesmo de sua leitura em Plenário, para fins de análise, 

tendo em vista que serão deliberados impreterivelmente na presente Sessão Extraor-

dinária, em razão de sua relevância. 5. Após a emissão de parecer pela Comissão de 

Justiça e Redação, o Presidente estabeleceu que as proposições sejam encaminhadas, 

se couber e de forma sucessiva, às demais comissões temáticas competentes, observa-

das as formalidades previstas no art. 61, incisos IV e V, do Regimento Interno. 6. O 

Presidente determinou a inclusão em pauta para deliberação o Voto de Pesar nº 

30/2025, de autoria da Vereadora Sueli Pancier (PSB), pelo falecimento da senhora Ma-

ria Pinha Betini, ocorrido em 05 de dezembro de 2025. 7. O Presidente determinou o 

encaminhamento dos demais expedientes, notadamente as Indicações nºs 1481 a 

1495/2025, à Assistência Legislativa para as providências pertinentes. 8. Por fim, o Pre-

sidente determinou que as respostas da Prefeitura relativas às indicações dos verea-

dores sejam notificadas aos respectivos gabinetes parlamentares. Ato contínuo, o Pre-

sidente encerrou o Pequeno Expediente, e passou-se para o GRANDE EXPEDIENTE, 

ocasião em que os Senhores Vereadores puderam se pronunciar, conforme inscrições 

e tempo determinado. Ato contínuo, fizeram o uso da palavra: - O Presidente da Câ-

mara, Vereador Joilson Broedel (PODE), discursou prestando agradecimentos aos ve-

readores, aos servidores da Casa de Leis e ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno 

(PODE) pelas conquistas alcançadas em 2025, destacando o ingresso de oito novos ve-

readores em primeiro mandato. Reafirmou a condução da Casa com concórdia e diá-

logo, afirmando que a população de Viana ganhou muito pela sinergia de seus repre-

sentantes, em suas diferentes ideologias, na aprovação de legislação em prol dos cida-

dãos. Destacou agradecimento especial aos servidores dos gabinetes e da área admi-

nistrativa pelos serviços prestados a cada vereador e aos cidadãos. Ressaltou ainda a 
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maior visibilidade e respeito conquistados pelo Legislativo municipal junto à popula-

ção. Agradeceu às famílias dos mandatários pelo constante apoio, especialmente di-

ante da cobrança dos votantes e da natureza diuturna do mandato, ininterrupto até 

seu fim. O Presidente agradeceu também ao Secretário Municipal de Agricultura (SE-

MAG), Guilherme Lube, e ao Secretário Executivo de Relações Institucionais, Mateus 

Mussa, presentes, pelo suporte do secretariado municipal. Noticiou aos servidores que 

o pagamento do vale-alimentação e seu 13º, bem como os vencimentos, ocorrerá no 

dia 23 de dezembro. Por fim, desejou a todos um Feliz Natal e próspero Ano Novo. - 

O Vereador Wantuil Schultz (PODE) destacou elogios ao Secretário Executivo de Re-

lações Institucionais, Mateus Mussa, e ao Secretário Municipal de Agricultura (SE-

MAG), Guilherme Lube, dentre outras felicitações. Agradeceu a Deus pelo ano de 

mandato produtivo, diante das diversas cobranças populares. Afirmou ser muito bom 

exercer o mandato de vereador em um momento de desenvolvimento da cidade, res-

saltando que ainda há muito a acontecer no próximo ano e na próxima legislatura. 

Declarou que estará junto ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) para con-

tribuir com o crescimento da cidade. Por fim, desejou um Feliz Natal a todas as famílias 

vianenses e um ano de garra e firmeza no trabalho pelo desenvolvimento da cidade, 

com o Legislativo atuando em conjunto com o Prefeito. - O Vereador Pacheco (PT) 

cumprimentou sua família, presente em plenário, bem como os colegas vereadores e 

secretários municipais. O parlamentar falou de seu trabalho em relação ao sistema 

Transcol e à mobilidade urbana da cidade, relatando suas visitas realizadas nas ma-

drugadas aos terminais e destacando a precariedade dos serviços. Informou sobre reu-

nião com o ex-Prefeito de Vitória, João Coser (PT-ES), acerca dos projetos do sistema 

único de mobilidade urbana do Governo Federal, prometendo acompanhar de perto o 

tema, que descreveu como uma “caixa preta de subsídios empresariais”. Com o apoio 

de um vídeo, comentou o projeto paulista da distribuidora Loggi, voltado à melhoria 

da qualidade de trabalho dos colaboradores, destacando escalas mais flexíveis em 5x2 

e a distribuição de benefícios por produtividade. Afirmou que Viana, enquanto Capi-

tal Logística do Espírito Santo, deve se inspirar nessas iniciativas e tornar-se referência, 

assim como os empresários logísticos paulistas, na atração de trabalhadores. O Verea-

dor Pacheco mencionou o Projeto Escada Viva, que está em sua 4ª edição, destacando 

a conscientização de estudantes e moradores acerca do sentimento de pertencimento 

nas comunidades de Marcílio de Noronha. Por fim, desejou um Feliz Natal, pediu des-

culpas por eventuais rusgas ocorridas ao longo do ano, mas reafirmou seu apoio a 
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projetos em prol do povo vianense. - O Vereador Diego da Farmácia (PSB) destacou 

o evento Natal Solidário, realizado no último domingo, que atendeu mais de 400 cri-

anças, agradecendo ao Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), ao 

Vereador Hélio da Auto Escola (PL), ao Vereador Josué Enfermeiro (PP) e ao Secretário 

Municipal de Agricultura (SEMAG), Guilherme Lube, pelo suporte e presença. Ressal-

tou a alegria das crianças durante o evento. Com apoio de vídeo, mencionou o apoio 

da Polícia Penal do Espírito Santo na fiscalização dos ônibus urbanos que circulam em 

Viana, em relação aos presos do regime semiaberto que utilizam o transporte público. 

Agradeceu aos policiais e informou que, junto ao Vereador Pacheco (PT), irá fiscalizar 

a Ceturb-GV sobre o mesmo tema, visto que não há cooperação desta com a Polícia 

Penal. Agradeceu ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pela limpeza do 

Rio Santo Agostinho, destacando a importância da medida antes do período de chuvas 

de verão e para prevenção de enchentes. Solicitou que o mesmo trabalho seja realizado 

nos canais de Ribeira e Bom Pastor. O parlamentar agradeceu ao Secretário Municipal 

de Meio Ambiente (SEMMA), André Luiz Rocha da Silva, e à equipe de Bem-Estar 

Animal, pelo resgate de dois animais feridos. Homenageou a Sra. Arajane e seu esposo 

Sr. Jodmar, pela disposição de carro-pipa para apoiar o Corpo de Bombeiros no com-

bate a um incêndio ocorrido no final de outubro, em Viana Sede. Por fim, relatou pro-

blema ocorrido em uma escola da cidade no dia 11 de dezembro, durante formatura 

de crianças, em que uma criança com deficiência foi colocada sentada no chão para 

assistir, em vez de participar da peça teatral para a qual havia ensaiado. O fato foi 

confirmado pelo Vereador Wesley Pires (PL). O parlamentar asseverou que tratará o 

caso com rigor, junto à Comissão de Educação da Câmara, da qual é presidente, criti-

cando o ato capacitista ocorrido na escola. Encerrando sua fala, desejou um Feliz Natal 

e um ano de 2026 de união e trabalho. - O Vereador Hélio da Auto Escola (PL) desta-

cou seu orgulho por estar no mandato, agradecendo e elogiando o trabalho do Secre-

tário Municipal de Agricultura (SEMAG), Guilherme Lube, que anteriormente ocu-

pava a vaga de vereador que agora exerce. Ressaltou o acolhimento dos colegas parla-

mentares ao chegar à Casa e afirmou estar feliz pelos dez meses de trabalho, acolhida 

e receptividade. Agradeceu ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) e ao Se-

cretário Municipal de Serviços Urbanos (SEMSU), Ledir da Silva Porto, pelo atendi-

mento célere às demandas de poda de árvores perigosas e trabalhos no valão e na 

Avenida Resplendor. Agradeceu ao Vereador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB) e ao Ve-
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reador Wesley Pires (PL) pela preocupação também com o Bairro Universal, desta-

cando que a comunidade está preparada para o período de chuvas. O parlamentar 

agradeceu à Secretária Municipal de Obras (SEMOB), Maísa Eufrásia Silva Ramos Fal-

cão, pelos trabalhos de reparos na Avenida Resplendor. Reforçou a fala do Presidente 

da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), afirmando que o vereador trabalha 24 

horas por dia, sempre atendendo às demandas da população. Asseverou que esta le-

gislatura é, certamente, a que mais trabalha nos últimos anos, sempre em busca das 

demandas populares. Parabenizou todos os vereadores e respectivos assessores, des-

tacando ao povo que os parlamentares estão voltados para o trabalho. Desejou um 

Feliz Natal e Ano Novo a todos, afirmando que as festas começam a partir de quarta-

feira. Fez alerta para que aqueles que viajarem se conscientizem no trânsito, dirijam 

descansados, façam a revisão veicular e não bebam ao dirigir, ressaltando a importân-

cia de respeitar a vida. - O Vereador Flávio Volponi (PP) agradeceu pelo ano de tra-

balho em seu primeiro mandato, lembrando dos colegas em situação semelhante. 

Agradeceu aos parlamentares pela contribuição e a todos pela paciência diante das 

expectativas do primeiro ano. O parlamentar agradeceu aos seus assessores e aos ser-

vidores da Câmara Municipal de Viana, desejando a todos um Feliz Natal. Ressaltou 

que o espaço da Casa de Leis deve ser um ambiente de debate, onde as diferenças 

fiquem do lado de fora. Reafirmou que, embora os vereadores não executem direta-

mente, fiscalizam políticas públicas, fortalecendo parcerias, cobranças e agradecimen-

tos. Agradeceu à Secretaria Municipal de Meio Ambiente (SEMMA) e ao setor de Bem-

Estar Animal pelos resgates de animais vulneráveis e perigosos, parabenizando o Se-

cretário André Luiz Rocha da Silva pelo empenho. Comentou sobre as pinturas das 

faixas de pedestres em Marcílio de Noronha, agradecendo ao secretariado pela execu-

ção e convidando os vereadores para acompanhar as obras. Convidou todos para a 

Cantata de Natal na Igreja Matriz de Marcílio de Noronha, a ser realizada na noite do 

dia 20 de dezembro. O Vereador Flávio mencionou o Feirão de Renegociação de Dívi-

das no É Pra Já, destacando a melhora nas condições econômicas das pessoas, e o Pro-

jeto Hábitos Saudáveis em Marcílio de Noronha, voltado à saúde mental, agradecendo 

aos idealizadores e executores. Elogiou o respeito mútuo entre os vereadores. Conces-

são de tempo ao Vereador Josué Enfermeiro (PP): agradeceu aos colegas e falou da 

Cantata de Natal, reafirmando a colaboração dos parlamentares que possibilitará sua 

execução, lembrando que cada vereador contribuiu. Ao Vereador Pacheco (PT), disse 

que utiliza sua frase de que “não devemos perder a ternura”, lembrando que cada um 
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participou com ternura. Ressaltou que muitas das crianças são de famílias hipossufi-

cientes e demonstrou alegria pelo acolhimento em cada gabinete que as recebe. - O 

Vereador Wesley Pires (PL) iniciou seu discurso com agradecimentos, especialmente 

ao Sr. Reginaldo, do antigo PSC, destacando seu carinho e admiração, ressaltando que 

foi inspiração para seu mandato e para sua primeira eleição nesta legenda. Relatou 

reunião sobre demandas em Caxias do Sul, ocasião em que, junto ao Vereador Pacheco 

(PT), acompanhou a rota do ônibus na madrugada. Informou que ambos, voltados à 

melhoria da mobilidade urbana, foram atendidos pela Ceturb-GV. Destacou que di-

versas comunidades têm solicitado apoio aos dois parlamentares e reafirmou seu su-

porte ao Vereador Pacheco em sua luta pela mobilidade urbana. Agradeceu ao Secre-

tário Municipal de Agricultura (SEMAG), Guilherme Lube, e ao Sr. Alex, pelo combate 

ao assoreamento dos córregos, bem como ao Secretário Municipal de Meio Ambiente 

(SEMMA), André Luiz Rocha da Silva, pelo empenho. Ressaltou a importância dessas 

pautas. Solicitou ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) que atenda à de-

manda da Avenida Guarapari, lembrando que sua luta remete à atuação do ex-Verea-

dor Solivan Abel Thomas, pela Rua Morumbi. Destacou que a Avenida Guarapari ne-

cessita de reformas urgentes. Desejou um Feliz Natal a todos os vereadores e servido-

res, destacando a atuação ímpar desta legislatura e afirmando que os eleitores de cada 

parlamentar devem estar felizes. Finalizou com abraços aos membros de seu gabinete. 

- O Vereador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB) agradeceu a Deus pela oportunidade de 

exercer o mandato, destacando sua gratidão e sentimento de dever cumprido nesta 

última sessão do ano. Apresentou discurso em que declarou seu compromisso com os 

votantes, agradecendo aos colegas vereadores, aos servidores da Câmara Municipal e 

à população pela confiança e participação ativa na construção da cidade. Rogou pela 

renovação das esperanças no encerramento do ano e que o próximo seja próspero. O 

parlamentar agradeceu à Secretária Municipal de Obras (SEMOB), Maísa Eufrásia 

Silva Ramos Falcão, e ao Sr. Alex, pelos serviços prestados, e desejou a todos um Feliz 

Natal. - O Vereador Ademir Pereira (PP) destacou que esta foi a última sessão de um 

ano muito produtivo para a Casa de Leis e para a cidade. Parabenizou os oito verea-

dores em primeiro mandato pela qualidade dos debates e consensos em prol de Viana. 

Lembrou que em cada sessão houve ao menos seis vereadores discursando e apresen-

tando suas ideias ao povo vianense. Agradeceu à sua equipe, ressaltando que diante 

dos desafios é necessária uma boa estrutura de apoio. O parlamentar mencionou um 

caso grave de violência doméstica, em que uma mulher foi jogada de um prédio por 
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um homem que se dizia inocente, até que a prova em vídeo demonstrou seu dolo. 

Conclamou um debate amplo em prol do combate à violência contra a mulher, lem-

brando que o Espírito Santo é um estado lindo, mas maculado por altos índices dessa 

forma de violência. Destacou a presença da Vereadora Sueli Pancier (PSB), afirmando 

que esta pauta não pode ser deixada apenas para ela, mas que todos devem estar uni-

dos e focados no combate à violência contra a mulher. Criticou o autor da violência e 

aqueles que não denunciam tais atos. Ressaltou que seu apelo é voltado especialmente 

para os homens, para que ajam e levantem esta bandeira. - O Vereador Lucas Casa-

grande (PL) relatou o atendimento de demanda junto ao Sr. Sebastião Trancoso, agra-

decendo ao Secretário Executivo de Relações Institucionais, Mateus Mussa, pelo apoio. 

Comentou sobre a escolha de Flávio Bolsonaro (PL-RJ) para a pré-candidatura à Pre-

sidência da República, anunciada por Jair Bolsonaro (PL), criticando as circunstâncias 

da prisão do ex-presidente. Destacou pesquisas que apontam a força do nome de Flá-

vio como candidato competitivo e asseverou a relevância da família Bolsonaro na po-

lítica brasileira. O parlamentar criticou a elevada carga tributária, mencionou a parti-

cipação de familiares do Presidente Luiz Inácio Lula da Silva (PT) em escândalo no 

INSS, e citou o caso do Banco Master, envolvendo a esposa do Ministro Alexandre de 

Moraes (STF). Criticou duramente o Partido dos Trabalhadores (PT) por tais questões. 

Convidou todos para evento cristão a ser realizado no dia 22 de dezembro, às 19h30, 

com a participação de personalidades cristãs e políticos da direita, incluindo os filhos 

de Jair Bolsonaro. Agradeceu aos seus assessores pelo primeiro ano de mandato, mar-

cado por muito trabalho e dedicação, reforçando a fala do Presidente da Câmara, Ve-

reador Joilson Broedel (PODE) acerca do trabalho ininterrupto da vereança. Relatou 

que levou pessoalmente uma pessoa enferma ao hospital, reafirmando que ainda há 

desafios em um município crescente como Viana. Fez apanhado de sua produção le-

gislativa, destacando que ele e sua equipe atuam como um corpo único. Parabenizou 

todos os vereadores pelos respectivos trabalhos e empenho pelo crescimento de Viana, 

ressaltando o apoio desta Casa em favor do município, com autenticidade, seriedade 

e respeito. Encerrando sua fala, desejou um Feliz Natal, lembrando o sacrifício de Jesus 

Cristo na cruz. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande Expediente, e inconti-

nenti iniciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, o Primeiro Secretá-

rio verificou a presença dos demais Edis por meio do sistema eletrônico, em cumpri-

mento ao disposto no art. 178, §1º, do Regimento Interno. Foi constatada existência do 
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quórum, após o Primeiro Secretário verificar a presença de TODOS os 13 (treze) ve-

readores em Plenário. Após a confirmação de presença dos Vereadores pelo Primeiro 

Secretário, o Presidente iniciou, então, a deliberação da pauta da ORDEM DO DIA, 

previamente publicada no site da Câmara, da qual constaram os seguintes itens: 1. Pro-

posição do Executivo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Segunda Dis-

cussão e Votação (RI, art. 205, I): 1.1. Projeto de Lei nº 135/2025, de autoria do Prefeito 

Municipal Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que estima a receita e fixa a despesa 

do Município de Viana para o Exercício Financeiro de 2026. A Comissão de Justiça e 

Redação e a Comissão de Finanças, Tomada de Contas e Orçamento apresentaram 

emendas à proposição, consistentes: 1.1.1. Na correção do indexador previsto no art. 

5º, para constar o Índice Nacional de Preços ao Consumidor Amplo – IPCA, apurado 

pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). 1.1.2. Emenda ao art. 4º, a 

qual promove o desdobramento de seu parágrafo único em dois dispositivos: O pri-

meiro mantém a autorização para remanejamentos intra-secretarias, nos termos da 

LDO; O segundo institui a obrigatoriedade de publicidade qualificada, mediante a 

apresentação, pelo Poder Executivo, de relatório bimestral detalhado das alterações 

orçamentárias, com destaque para os remanejamentos que impliquem anulação de do-

tações de investimento para reforço de despesas de custeio. 1.1.3. No desdobramento 

do art. 6º em dois dispositivos (arts. 6º e 7º), a fim de adequar a redação à técnica legis-

lativa. 1.1.4. Na inclusão do art. 9º, para contemplar as emendas individuais dos Vere-

adores. Informou que as emendas seriam apreciadas e deliberadas em conjunto. Pas-

sou-se à Discussão Única das emendas apresentadas ao Projeto de Lei nº 135/2025. 

Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação das Emendas ao Projeto 

de Lei nº 135/2025, as quais foram APROVADAS por 12 (doze) votos a zero. Finda a 

deliberação das emendas, passou-se à Segunda Discussão ao Projeto de Lei nº 

135/2025. O Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), explicou que o 

Projeto de Lei nº 135/2025 trata do orçamento para o exercício de 2026, destacando a 

importância da matéria e de cada uma de suas previsões orçamentárias em todas as 

áreas públicas municipais. Esclareceu que não há garantias de que todos os recursos 

previstos serão efetivamente percebidos e utilizados, mas ressaltou o respeito aos ín-

dices legais e nacionais que orientam a elaboração do orçamento. Logo após, finda a 

Segunda Discussão, procedeu-se à votação do Projeto de Lei nº 135/2025, o qual foi 

APROVADO por 12 (doze) votos a zero. 2. Proposição do Executivo Municipal – 

Tramitação pelo Rito Ordinário – Primeira Discussão (RI, art. 134): 2.1. Projeto de 
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Lei nº 157/2025, de autoria do Prefeito Municipal Wanderson Borghardt Bueno 

(PODE), que autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito, e dá outras 

providências. Passou-se à Primeira Discussão. Logo após, finda a Primeira Discussão, 

o Projeto de Lei nº 157/2025 seguiu, na forma regimental, para inclusão em pauta de 

Segunda Discussão. 3. Proposição do Legislativo Municipal – Tramitação pelo Rito 

Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, art. 180, V): 3.1. Projeto de Lei nº 

154/2025, de autoria do Vereador Wesley Pires (PL), que denomina de José Pacheco 

Gonçalves a praça localizada entre a Avenida Minas Gerais e a Rua Teófilo Otoni, na 

região conhecida como Marcílio II, bairro Marcílio de Noronha, Viana/ES. 3.1.1. Re-

querimento de Urgência: O Presidente informou que, nos termos do art. 134 do Regi-

mento Interno, o requerimento de urgência seria submetido à deliberação do Plenário. 

Submetido à votação, o Requerimento de Urgência referente ao Projeto de Lei nº 154/2025 

foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. Finda a deliberação do Requerimento, 

passou-se à Discussão Única. O Vereador Pacheco (PT) destacou a convergência dos 

colegas parlamentares, elogiando a Câmara Municipal como uma das melhores, ape-

sar das divergências ideológicas. Manifestou sua alegria pela memória de seu pai, José 

Pacheco Gonçalves, a ser homenageado pelo Projeto de Lei nº 154/2025. Fez apanhado 

biográfico e de suas memórias, ressaltando as dificuldades pessoais enfrentadas e a 

contribuição e legado de seu pai em sua vida. Recordou as lutas pessoais de sua família 

ao viver próximo a uma estação da Cesan, marcada pelo mau cheiro, e afirmou que 

desejava convencer seus colegas em prol da homenagem. Agradeceu especialmente à 

bancada do PL pelo suporte, que não considerou diferenças ideológicas. Lembrou que 

o Vereador Ademir Pereira (PP) é testemunha das dificuldades de sua família. Agra-

deceu ao seu gabinete e à sua família pelo apoio e desejou um Feliz Natal a todos. 

Apartes e manifestações sobre o Projeto de Lei nº 154/2025: Vereador Diego da Farmá-

cia (PSB): lembrou dos transtornos da estação de tratamento, afirmando ser uma ale-

gria homenagear uma pessoa como forma de coroar a superação desses problemas. 

Vereador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB): elogiou Pacheco pelo seu vigor eleitoral. Ve-

reador Josué Enfermeiro (PP): destacou elogios a Pacheco e a seu gabinete, afirmando 

que a praça já está recebendo frutos e declarou voto favorável. Vereador Hélio da Auto 

Escola (PL): afirmou que a homenagem é justa, pela vida difícil de um pedreiro e guer-

reiro, e reafirmou que sempre votará favoravelmente ao povo vianense. Vereador 

Wesley Pires (PL): disse estar muito feliz por Pacheco, agradeceu ao Prefeito Wander-

son Borghardt Bueno (PODE) pelas obras e destacou alegria e amizade com o Vereador 
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Hélio. Vereador Lucas Casagrande (PL): afirmou conhecer a boa reputação do pai de 

Pacheco, lembrando que o local da praça era conhecido como “Penicão”. Agradeceu 

ao Executivo pelo desenvolvimento do local, ressaltou os acalorados debates, mas afir-

mou que é necessário honrar os colegas e os cidadãos vianenses que lutaram pelo mu-

nicípio, declarando voto favorável. Vereador Ademir Pereira (PP): lembrou de suas 

memórias do local da praça, que merecia reforma, agradeceu ao Prefeito pela execução 

e parabenizou Pacheco pela homenagem ao seu pai. Vereador Pacheco (PT): registrou 

a personalidade e vontade política, lembrando dos colegas da legislatura passada. Fa-

lou do empoderamento da Câmara diante da Cesan para a desativação da estação de 

tratamento de esgoto. Elogiou a Secretária Municipal de Obras (SEMOB), Maísa Eu-

frásia Silva Ramos Falcão, pela obra, que disse ser superior às praças de Vitória. Vere-

ador Wantuil Schultz (PODE): parabenizou Pacheco e lembrou que já havia prometido 

seu voto anteriormente, ressaltando também o nome vexatório que a região havia re-

cebido. Vereador Flávio Volponi (PP): afirmou que todos em Marcílio de Noronha co-

nhecem a luta do pai de Pacheco. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à 

votação do Projeto de Lei nº 154/2025, o qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a 

zero. 4. Proposição do Legislativo Municipal – Voto de Pesar – Deliberação em Ple-

nário (RI, art. 122, § 3º, VIII): O Presidente informou que o Voto de Pesar será sub-

metido ao Plenário, conforme o Regimento Interno, que a votação é simbólica e proto-

colar, destinada apenas a registrar a consternação oficial da Câmara pelo falecimento 

de pessoas da comunidade ou de relevância pública, sem juízo de valor. Também, que 

o procedimento garante a formalidade regimental e a racionalização dos trabalhos, 

preservando a solenidade e o respeito. Assim, passou à deliberação. 4.1. Voto de Pesar 

nº 30/2025, de autoria da Vereadora Sueli Pancier (PSB), pelo falecimento da senhora 

Maria Pinha Betini, moradora do bairro Vila Bethânia, no município de Viana, ocor-

rido no dia 6 de dezembro de 2025. Submetido à deliberação do Plenário, o Voto de 

Pesar nº 30/2025 foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. 5. REDAÇÃO FINAL – 

Proposição do Executivo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão 

Única e Votação (RI, art. 180, IV): 5.1. Redação Final ao Projeto de Lei nº 135/2025, de 

autoria do Prefeito Municipal Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que estima a 

receita e fixa a despesa do Município de Viana para o Exercício Financeiro de 2026. O 

Presidente informou que, com fundamento no art. 222 do Regimento Interno, subme-

teria à deliberação do Plenário um Requerimento Verbal para dispensar a publicação 

Autenticar documento em https://cmviana.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 310032003800370035003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



 
CÂMARA MUNICIPAL DE VIANA 

ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
Palácio Legislativo “Nilton Broedel” 

Plenário “Papa João Paulo II” 

 

Rua Aspazia Varejão Dias, s/n., Centro – Viana/ES | www.camaraviana.es.gov.br 

 

12 

da Redação Final da matéria e passar imediatamente à sua votação nesta Sessão. Sub-

meteu então o Requerimento Verbal de Dispensa em votação. 5.1.1. Requerimento Ver-

bal de Dispensa da Publicação: O Requerimento Verbal de Dispensa da Publicação da 

Redação Final do Projeto de Lei nº 135/2025, na forma do texto aprovado por meio de 

seus ajustes formais, foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. Finda a deliberação 

do Requerimento, passou-se à Discussão Única da Redação Final. Logo após, finda a 

Discussão Única, procedeu-se à votação da Redação Final do Projeto de Lei nº 

135/2025, a qual foi APROVADA por 12 (doze) votos a zero. DESPACHO: O Presi-

dente determinou que a Assistência Legislativa para que providencie a expedição de 

Autógrafos de Lei, bem como as providências cabíveis em relação ao Voto de Pesar. O 

Presidente, nos termos do art. 192, parágrafo único, do Regimento Interno, convocou 

todos os presentes para a realização de Sessão Extraordinária. Em seguida, suspendeu 

a Sessão para proceder à entrega das homenagens referentes aos Votos de Louvor já 

aprovados. Nada mais havendo para ser deliberado, o Presidente deu por encerrada a 

Ordem do Dia. Ato contínuo, deu por encerrada a presente Sessão Ordinária. Em cum-

primento ao disposto no art. 171, §§ 2º e 4º, do Regimento Interno da Câmara Munici-

pal de Viana, e considerando tratar-se da última Sessão Ordinária da Primeira Sessão 

Legislativa de 2024, eu, Henrique das Neves Vieira Maximo, Assessor Administrativo 

Legislativo, matrícula nº 1430, lavrei a presente ata em tempo real.  

 

 

 

JOILSON BROEDEL 

PRESIDENTE  

WESLEY PIRES 

PRIMEIRO SECRETÁRIO 
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